



怀仁市酒品包装一条街。



制假者在地下室里包装假茅台酒。



假酒包装春节卖断货 熟练工10分钟包一箱

春节假酒包装“已卖断货”

在仁怀市兴盛路两旁林立着数十家售卖酒类包装的商铺,从酒盒、酒标、酒杯到瓶盖,这里全都有售。几乎每个包装商铺在展览柜上都码放着印有“茅台内供酒”、“茅台特供酒”等字样的包装。其中不少“茅台内供”酒类包装上印有“贵州茅台股份有限公司”、“MOUTAI”等贵州茅台集团所有标识和名称。

对于这类“茅台内供”酒类包装,兴盛路商家有统一称呼——“通货”。“通货”在这边卖没事,工商发现最多是没收。”一位包装商铺老板称,像“茅台内供酒”这类包装,基本上是公开销售。包括酒盒、酒标以及防伪标识、收据在内,一件(6套包装)价格二三十元。

记者从兴盛路某商家购买了一套印有“MOUTAI”等标识的“茅台内供酒”包装,并通过手机扫描其附带的二维码防伪标识,结果跳出一个网页,显示该“茅台内供酒”的价格为688元。

除了“通货”,该商家还卖与正品几乎一样的假冒“茅台王子酒”以及“飞天茅台”等包装。价格上,假冒包装要比“通货”贵数倍乃至十几倍。像“茅台王子酒”的包装,一件(6套)价格要158元,“飞天茅台”的包装一件(6套)价格则要400元。

对于出售假冒茅台包装,该商家表示知道是违法的。该商家说,因春节交易火爆,很多假冒茅台包装“已卖断货”,他们需要从三号区外调货。在附近的另一家包装店也表示,一些仿冒包装已经断货,需要的话也只得从其他地方购买。

酒瓶消毒只用半桶热水

有了假冒“飞天茅台”包装,还需将假冒包装配件组装成成品。在兴盛路一带,包装“假冒茅台”也是一门生意,包一件(6套)假冒茅台的价格是100元。

在与兴盛路一商家约定好购买两件假冒“飞天茅台”酒后,第二天记者便见到这些假冒茅台包装以及包装工。包装地点就在售卖假冒包装商铺的地下室里。这些假冒“飞天茅台”包装,从瓶子、丝带、酒盒、标识、防伪码乃至外包装纸箱扎带和防伪芯片以及防伪检验器全有。每一个配件,都按照正品仿制。正品酒颈丝带右端有一个数字“2”,仿冒丝带右端也有数字“2”。正品茅台酒帽的变色防伪等,假冒茅台同样也都具备。

在墙皮剥落,堆放着大量假冒“茅台”包装的昏暗地下室中,包装工只拿来小半桶热水清洗酒瓶,之后便开始徒手包装假茅台酒。他先将装假冒茅台酒的白色瓷瓶在小半桶热水中涮一下,然后用漏斗和刚好一斤份量的量勺,将散装白酒灌进酒瓶,用手将第一层瓶盖摁上,用一个手摇式瓶盖封装器,将塑料瓶盖与酒瓶链接处封好,再用502万能胶水,将防伪芯片粘贴在瓶盖上。该防伪芯

片分为正反面,该包装工表示一定要“有黑点”的那面朝上,否则无法扫出信息。之后在防伪芯片上再涂一层胶水,再将酒颈丝带系在酒盖上,系酒颈丝带的方法十分讲究,系法比对正品茅台。

瓶盖、丝带和瓶冒套好后,该包装工找来热吹风机,给瓶盖和瓶身加热,使得瓶冒完全套在瓶身上,然后贴上茅台商标和防伪标签,最后是将包装好的假冒茅台酒装进酒盒并放进6瓶一箱的茅台酒外箱中,并贴上生产标号。其粘贴位置也比对正品茅台外箱的位置。最后,为了避嫌,该包装工还给记者找来一个比假茅台纸箱大一点的其他品牌酒纸箱套在外面。

包装2箱12瓶成品假冒茅台,该包装工只用不到20分钟。该包装工说,他包装假冒茅台的手法,与正品茅台的包装方式无差。

记者统计,从购买散酒、假冒包装到请人包装,一瓶假冒飞天茅台只要183元。记者拿着在仁怀市兴盛路组装的假冒茅台酒,在遵义一家茅台专营店进行检测。销售人员拿着假酒反复看后表示“感觉像真的”。但假酒没能通过店内检验机的检测,扫描结果显示没有查询到该假酒的任何信息。

有人发财也有人坐牢

茅台镇一商家告诉记者,如今卖假茅台“发财的多得很,但被抓的也多。”事实也确实如此。

去年12月16日,公安部部署为期两个月的“春雷行动”,针对各地屡打不绝的地域性造假“顽疾”开展严厉打击和集中整治。据荔枝网2017年12月报道,在公安部开展的“春雷行动”中,江苏省徐州睢宁警方破获一起茅台酒造假案,收缴假酒200多箱,涉案价值几百万元。经查,犯罪嫌疑人是从贵阳购买来的假冒“飞天茅台”。

另据重庆商报报道2月11日报道,2018年1月底,重庆警方辗转京渝多地,破获一起涉嫌生产销售包括“茅台”等假冒知名品牌白酒案。抓获涉案人员16人,捣毁制售假酒窝点3个,涉案金额逾千万元。

打假还需形成执法合力

“舌尖上的安全”,向来是备受关注的课题,但高端白酒的假冒伪劣现象,却一直未能根除,甚至发展到形成完整产业链的地步,令人震惊。售假犯法是众所周知的常识,无良商贩敢在利益的驱使下,不惜铤而走险,违法成本太低是一大重要原因。

以假茅台产业链为例,动辄几百万上千万的的涉案金额,早就大大超越了起刑点。假茅台之所以火爆甚至卖断货,不是缺乏相关的法律,而是囿于诸多因素,法律的惩戒力度还不够。在这样的情形下,“年赚百万很简单”无疑极大地刺激助长了造假者的侥幸心理。

因此,如何提升执法效力,做到发现一起惩处一起,实乃关键所系。行政执法和刑事司法衔接机制的建立完善,让行政执法与司法介入有机融合,形成合力,或许是打击食品造假的大杀器。

■来源于澎湃新闻

